

小反刍兽疫的防控对策

刘美华

云南省禄丰县金山镇畜牧兽医站, 云南禄丰 651200

小反刍兽疫(PPR)是由小反刍兽疫病毒引起小反刍动物的一种以发热、眼、鼻分泌物、口炎、腹泻和肺炎为特征的急性病毒病。OIE 将其列为 A 类疫病。PPR 病毒感染绵羊和山羊可引起临床症状,而感染牛则不产生临床症状。该病主要通过直接或间接接触传播,在密切接触的动物之间可通过空气传播,感染途径以呼吸道为主。

由于禄丰县金山周边地区相继发生小反刍兽疫疫情,为了防止疫情跨区域传播,进一步加大流通环节的监管力度,金山镇认真落实、积极行动,全面安排部署了金山镇辖区山羊小反刍兽疫紧急防控工作。

1 高度重视、精心组织、早计划、早安排、早落实

根据禄丰县小反刍兽防疫会议精神,结合金山镇实际,畜牧兽医站专业人员从 2014 年 4 月 6 日以来对山羊交易集市进行逐一检疫、登记、排查,加强检疫和流通监管,加强消毒灭源,切断山羊流通环节,同时开展对规模养羊场、羊散养户的疫情排查、统计、告知及免疫工作,发放《禄丰县畜牧兽医局关于山羊重大动物疫病防控有关事项的告知书》与山羊经营商户签定《禄丰县山羊或山羊产品经营户关于遵守重大动物疫病防控有关规定的承诺书》。

2014 年 4 月 11 日,组织全镇 21 个村(居)委会兽医员召开山羊重大动物疫病防控工作,安排部署了小反刍兽疫工作的实施和计划,分管畜牧兽医的主要领导和县畜牧兽医局领导就当前形势和今后的发展作总结、分析。对各村(居)委会及防疫工作人员作了认真要求。分工负责、层层落实责任制,精心组织、认真负责,成立防疫工作领导小组。本着政

府部门保密度、业务部门保质量的要求,站上 5 名专业技术人员分别挂到各村(居)委会指导开展小反刍兽疫免疫工作,村(居)委会主任直接负责抓落实;组织调派业务精干的兽医、村委会负责人等参加防疫工作,21 个村(居)委会共 65 人组成防疫队伍,以认真负责的态度和扎实的工作作风,确保防疫工作顺利开展。小反刍兽疫紧急免疫按“不漏村、不漏户、分片包干、综合服务”的工作要求,确保小反刍兽疫免疫工作顺利开展。

2 统一思想、提高认识、严格要求、层层落实责任制

为保障金山镇养羊业的持续健康发展。按照上级动物疫病预防控制中心的技术要求,遵循“不漏村、不漏户、不漏只”的要求,提高免疫质量,建立健全免疫档案,加强防疫期间的疫苗管理工作,使疫苗达到预防效果,提高使用效益。加强防疫疫苗反应及死亡的处理工作,反应羊只按规定及时进行处理,减少群众的损失,按操作规范认真消毒,剂量准确,确保防疫质量。同时加大检查督促力度,组织了人力,对全镇 21 个村(居)委会进行检查,发现问题及时采取补救措施,按“按动物防疫和疫病控制目标责任书”进行考核,镇人民政府与 21 个村(居)委会签定责任书,层层落实责任,保证在防疫期间,形成完善的责任制,组成一批有力的防疫队伍,保证防疫工作的正常有序开展。4 月底全镇羊只小反刍兽疫紧急免疫工作已全部结束。

3 小反刍兽疫病防控措施

3.1 提高认识,加强领导

充分认识动物防疫工作在畜牧业生产及农村

经济发展中的重要性,加大组织领导力度。真正做到主要领导亲自抓,分管领导具体抓。

3.2 加强宣传

加大宣传力度,利用各种培训会进行宣传,大力宣传《中华人民共和国动物防疫法》等动物疫病防治知识,提高对动物疫病的危害性和动物防疫重要性的认识,印发了告知书和承诺书 2 500 份,对辖区养羊户、牲畜贩运户及屠宰户等开展了一次全面的防控技术宣传,并对村兽医和全站职工进行了小反刍兽疫防控专业技术培训,让群众做到能准确识别、及时上报,提高群防群控意识。

加强畜牧科技培训,提高群众的科技意识,加强动物防疫法及有关法律、法规的宣传,提高群众的动物疫病服务水平,进一步巩固和发展示范村、示范户、规模养殖户,加强技术指导和服 务,优化畜禽品种结构,调整规模化饲养,增加投入,促进金山镇畜牧业快速健康发展,促进农民增收。

3.3 控制易感畜,全面排查,限制调运

对全镇养羊户逐一进行排查,发放告知书;对从事山羊贩运的贩运户签定了承诺书,近期禁止从外地引入羊只,禁止将本地羊只贩运到外地;同时抽调人员,加强市场检疫,禁止山羊上市场交易,切断传播途径。

3.4 强化消毒和防护

要求规模养羊场和养羊户严格按照畜禽规模养殖场防疫规程要求,加强日常消毒,消灭病源,引

导养殖人员注意个人防护。

3.5 强化免疫

禄丰县金山镇畜牧兽医站组织工作人员和村防疫员及时对全部羊只进行紧急免疫注射,保护易感动物。到 4 月 22 日,对全镇 21 个村(居)委会的 208 个村民小组,1 151 户农户紧急免疫注射 22 623 只羊,免疫密度 97.5%。

3.6 强化应急机制,完善应急预案

按照《金山镇小反刍兽疫防控工作方案》严格执行专人值班和领导带班制度,做到责任明确,人员到位,联络通畅。

3.7 拔除疫点,消灭传染源

禄丰县金山镇养殖户徐某,从市场上买回 2 只山羊,使家中饲养的山羊发生疑似疫情。经报县级相关部门实地诊断为疑似小反刍兽疫。为了控制疫情传播,迅速拔除疫点,县、镇领导多次入户耐心细致地做通畜主工作,及时组织将病畜和同群畜共 58 只全部扑杀深埋。

2014 年 5 月 1 日,养羊户杨某家中饲养的山羊出现了疑似小反刍兽疫症状,县、镇、村及时组织力量,于当日将病畜和同群畜共 64 只全部扑杀深埋。

3.8 尽快处理原则

按照“早、快、严”的原则,扑杀疫点内的所有山羊和绵羊,并对所有病死羊、被扑杀羊及羊鲜乳、羊肉等产品按国家规定标准进行无害化处理,坚决扑杀,彻底消毒,严格封锁,防止扩散。